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Szanowni Państwo,  

 

oddajemy w Państwa ręce listopadowe wydanie Perspektyw HR.  
 
W tym wydaniu piszemy w szczególności o: 
 

• możliwości dochodzenia zadośćuczynienia przez spółkę-pracodawcę – Sąd 

Najwyższy otworzył ścieżkę dochodzenia zadośćuczynienia za „krzywdę”, jaką 

pracownik wyrządził pracodawcy publikując na jego temat negatywne opinie  

w Internecie. Czy warto w związku z tym wprowadzić politykę aktywność w mediach 

społecznościowych? 

• autorskich kosztach uzyskania przychodu – urząd skarbowy rozpoczął kontrole 
wynagrodzeń pracowników-twórców. Według skarbówki „pracownicza” część 
wynagrodzenia powinna wynosić co najmniej 3.600 zł brutto. Czy możemy bronić się 
przed tym poglądem? 

 

• umowach lojalnościowych i tym, czy dotyczą one tylko podnoszenia kwalifikacji?  
Nie – poniżej opisujemy, kiedy Pracodawcy mogą również zdecydować się na zawarcie 
takiej umowy; 
 

• urlopie menstruacyjnym – aktualnie brak jest jednak dużych perspektyw  
na wprowadzenie tego typu rozwiązań na poziomie ogólnokrajowym, więc pracodawcy 
coraz częściej biorą sprawy w swoje ręce. Odpowiednio wprowadzony urlop 
menstruacyjny dla kobiet jest ciekawym i ważnym benefitem. 
 

 

Poniżej znajdą Państwo także kalendarz najbliższych wydarzeń organizowanych przez  

PCS | Littler. Zapraszamy Państwa do uczestnictwa. 

 

Życzymy udanej lektury! 

 

Robert Stępień 

Agnieszka Nicińska-Chudy  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.pcslegal.pl/
https://pcslegal.pl/zespol/robert-stepien/
https://pcslegal.pl/zespol/agnieszka-nicinska/
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Zadośćuczynienie dla spółki za negatywne opinie w Internecie. Polityka  

dot. aktywności w mediach społecznościowych 

Autorzy:  

r. pr. Robert Stępień, partner, robert.stepien@pcslegal.pl  

Kamil Bogusz, asystent prawny, kamil.bogusz@pcslegal.pl   

Czy osoba prawna (np. spółka-pracodawca) może domagać się zadośćuczynienia  

za negatywną opinię w Internecie? Tak – w uchwale z dn. 3 października 2023 r. Sąd 

Najwyższy stwierdził, że osoba prawna również może „odczuwać” krzywdę, a co za tym idzie 

może domagać się zasądzenia na jej rzecz oznaczonej kwoty pieniężnej.  

To istotny przełom, gdyż dotychczas w orzecznictwie istniała rozbieżność, czy takie roszczenie 

przysługuje tylko osobie fizycznej, czy również spółce (osobie prawnej).  

Takie stanowisko Sądu Najwyższego pozytywnie wpływa na powodzenie powództw, 

wnoszonych przez osoby prawne dot. naruszenia ich dóbr osobistych. Uchwała prowadzi  

te postępowania na inne tory – mając na uwadze, że spółka może dochodzić 

zadośćuczynienia, a nie wyłącznie zapłaty odpowiedniej sumy na cele społeczne, rozprawa 

będzie dotyczyła głównie „krzywdy” i strat, jakie poniosła spółka w związku z bezprawnymi 

działaniami osób trzecich.  

Interpretacja przepisów przedstawiona w uchwale może być również istotna z perspektywy 

pracodawców, którzy objęci są działaniem organizacji związkowych. Stanowisko Sądu 

Najwyższego jest ważne nie tylko z perspektywy szans na wygraną, ale także jako środek 

prewencyjny. Sam fakt wniesienia powództwa, które w świetle nowej uchwały ma duże szanse 

powodzenia, ma szanse powstrzymać związki zawodowe czy pracowników przed 

eskalowaniem publicznie kolejnych działań wymierzonych w interesy pracodawcy. Co więcej, 

takie powództwo może dotyczyć nie tylko organizacji związkowej, ale także jej przedstawicieli 

osobiście.  

Niezależnie od samego powództwa, poddajemy Państwu pod rozwagę wdrożenie polityki 

korzystania przez pracowników z mediów społecznościowych. Takiej, która będzie 

odpowiadała na podstawowe problemy i wyzwania w tym zakresie oraz będzie określała 

zakres obowiązków pracowników i uprawnień pracodawcy. Będzie stanowiła środek 

prewencyjny (uświadamiając pracownikom, co mogą robić, a czego nie powinni; co jest 

korzystaniem z wolności słowa, a co naruszeniem interesów pracodawcy etc.) oraz zwiększy 

szansę skutecznego reagowania w przypadku naruszeń (pracownikom trudniej będzie się 

bronić, że nie mieli świadomości, że naruszają swoje obowiązki). 

 

Autorskie koszty uzyskania przychodu - kontrole urzędu skarbowego 

Autorzy:  

r. pr. Miłosz Awedyk, partner, milosz.awedyk@pcslegal.pl  

Kamil Bogusz, asystent prawny, kamil.bogusz@pcslegal.pl 

Jedną ze zmian wprowadzonych przez Polski Ład było podwyższenie progu podatkowego.  

W ten sposób wzrosła maksymalna możliwa do uzyskania kwota odliczenia z tytułu 50% KUP. 

Teraz Urząd Skarbowy rozpoczął kontrole, czy pracodawcy prawidłowo kształtują 

wynagrodzenia pracowników-twórców.  

http://www.pcslegal.pl/
mailto:robert.stepien@pcslegal.pl
mailto:kamil.bogusz@pcslegal.pl
mailto:milosz.awedyk@pcslegal.pl
mailto:kamil.bogusz@pcslegal.pl
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Sprawa dotyczy pracowników, wykonujących działalność twórczą, którzy uzyskują przychody 

z przeniesienia praw autorskich do stworzonych utworów.  

Wynagrodzenie pracowników-twórców dzieli się na część związaną z wykonywaniem 

obowiązków pracowniczych i część określającą honorarium, związaną z korzystaniem z praw 

autorskich za eksploatację dzieła w określony sposób i na określonym polu (w przypadku której 

stosuje się tzw. 50% KUP). To, w jakiej proporcji względem siebie będą pozostawać obie 

części ustalają pracownik i pracodawca.  

Urząd Skarbowy podkreśla, że część wynagrodzenia związana z wykonywaniem obowiązków 

pracowniczych powinna zostać ustalona co najmniej na poziomie wynagrodzenia 

minimalnego. Oznacza to, że jeśli pracodawca dotychczas nie utrzymywał takiej proporcji,  

a część wynagrodzenia związana z wykonywaniem obowiązków pracowniczych wynosiła 

mniej niż 3.600 zł brutto, musi liczyć się z tym, że Urząd może to kwestionować. Mamy jednak 

argumenty, żeby się przed tym bronić – Naczelny Sąd Administracji i WSA w Warszawie 

wyraźnie potwierdziły, że wynagrodzenie za „autorską” część wykonywania obowiązków 

pracowniczych może wynosić nawet 100% całego wynagrodzenia pracownika. Minister 

Finansów, w interpretacji ogólnej z 2020 r. również nie wymaga, aby zasadnicza część 

wynagrodzenia była w wysokości co najmniej minimalnego wynagrodzenia za pracę. 

Problem może okazać się poważny, gdyż kontrola Urzędu Skarbowego obejmuje okres  

do pięć lat wstecz, licząc od końca roku podatkowego, którego dotyczy. Z kolei roszczenia  

ze stosunku pracy przedawniają się po trzech latach. Jeśli pomnożyć wartość ewentualnych 

dopłat z kilku lat przez liczbę pracowników-twórców zatrudnianych przez pracodawcę, może 

okazać się, że mamy do czynienia z istotnymi kwotami. 

 

Umowa lojalnościowa. Czy dotyczy tylko podnoszenia kwalifikacji?  

 

Autor: apl. radc. Mateusz Krajewski, prawnik, mateusz.krajewski@pcslegal.pl  

 

Umowa lojalnościowa stanowi jedną z ciekawych form ochrony interesów pracodawców  

i jednocześnie może być benefitem dla pracownika . Mimo to, korzystanie z niej bywa często 

ograniczane do sytuacji podnoszenia kwalifikacji pracowników, co pozbawia ją jej potencjału.  

 

Czym może być umowa lojalnościowa?  

 

Z reguły pierwszym rodzajem umowy lojalnościowej, który przychodzi do głowy po usłyszeniu 

tego hasła jest umowa związana z podnoszeniem kwalifikacji pracownika.  

 

Jednak pracodawca może zawrzeć umowę lojalnościową niezwiązaną z podnoszeniem 

kwalifikacji pracowników. Zezwala mu na to zasada swobody umów. W praktyce znane są 

przypadki zawierania tego typu umów na przykład w związku z pożyczką dla pracownika  

na zakup mieszkania czy też samochodu. Sąd Najwyższy potwierdził, że strony stosunku 

pracy mogą zawrzeć umowę lojalnościową, w której za pewną pomoc finansową pracownik 

zobowiąże się do pozostawania w zatrudnieniu.  

 

Przy okazji umów lojalnościowych pojawia się pytanie, co z podatkiem, gdy pracodawca nie 

dochodzi od pracownika zwrotu kosztów szkolenia? Co do zasady wartość świadczeń 

http://www.pcslegal.pl/
mailto:mateusz.krajewski@pcslegal.pl
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przyznanych przez pracodawcę na podnoszenie kwalifikacji (z pewnymi wyjątkami) będzie 

korzystała ze zwolnienia od podatku dochodowego od osób fizycznych. Niekiedy zdarzają się 

jednak sytuacje, że pracodawca nie chce dochodzić od pracownika zwrotu kosztów szkolenia, 

mimo takiej możliwości. Zgodnie z niedawno wyrażonym stanowiskiem ZUS kwota 

umorzonych należności będzie stanowić przychód pracownika. Oznacza to, że cała należność, 

która zostanie umorzona będzie podlegać oskładkowaniu. 

 

Wprowadzenie urlopu menstruacyjnego przez pracodawcę 

Autor: apl. radc. Kamil Nazimek, prawnik, kamil.nazimek@pcslegal.pl  

Tzw. urlop menstruacyjny to w praktyce cała gama różnego rodzaju rozwiązań 

funkcjonujących w wielu krajach i u wielu pracodawców. Przykładowo w Hiszpanii jest to rodzaj 

zwolnienia lekarskiego z powodu bolesnej miesiączki, płatnego od pierwszego dnia w ramach 

krajowego systemu ubezpieczeń społecznych, w przeciwieństwie do pozostałych zwolnień 

lekarskich, z reguły w Hiszpanii niepłatnych za pierwsze dni. Zwolnienie to, podobnie jak  

w Polsce, wystawia lekarz. Kobieta nie może więc sama sobie udzielić urlopu 

menstruacyjnego. Inne rozwiązanie jest stosowane w Japonii - jest to zwolnienie o charakterze 

urlopu, z reguły niepłatne. 

W Polsce pojawiają się pomysły polegające m.in. na wprowadzeniu dodatkowej puli dni  

tzw. urlopu na żądanie (by kobiety nie musiały czerpać ich z puli 20/26 dni urlopu 

wypoczynkowego) czy modyfikacji rozwiązania hiszpańskiego – wprowadzenie nowej 

kategorii zwolnienia lekarskiego z powodu miesiączki, płatnego od pierwszego dnia zwolnienia 

100% przez ZUS. Wobec braku powszechnej regulacji, inicjatywa pozostaje na razie po stronie 

pracodawcy - taki "urlop" może zostać wprowadzony w wewnętrznych regulacjach, przy 

wykorzystaniu rozwiązań dostępnych w Kodeksie pracy. Przy założeniu, że ewentualny koszt 

będzie ponosił pracodawca. 

 

 

Poniżej informujemy Państwa o wydarzeniach, które organizujemy w najbliższych 

tygodniach. 

 

 

 

 

 
PCS MeetUp: Jawność wynagrodzeń – do czego zobowiązuje nas dyrektywa 

 

Zapraszamy na kolejne spotkanie z cyklu PCS | MeetUp adresowane wyłącznie do Klientów 

PCS Paruch Chruściel Schiffter Stępień Kanclerz | Littler. 

 

Termin: 14 listopada br., godz. 11:00-11:30, online. 

Prelegent: r. pr. Łukasz Chruściel. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

http://www.pcslegal.pl/
mailto:kamil.nazimek@pcslegal.pl
https://pcslegal.pl/wydarzenia/pcs-meetup-jawnosc-wynagrodzen-do-czego-zobowiazuje-nas-dyrektywa/
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Trampolina do ESG: Praktyczne aspekty standardów raportowania (ESRS): Równe 

traktowanie, zasady wynagradzania, dialog społeczny & przeciwdziałanie 

niepożądanym zachowaniom (S1) 

 

Termin: 20 listopada br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: adw. Bartosz Tomanek, apl. radc. Mateusz Krajewski, apl. radc. Michalina 

Lewandowska-Alama. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Webinar: Luka płacowa i pułapki transparentności wynagrodzeń 

 

Termin: 21 listopada br., godz. 10:00-11:00, online.  

Prelegenci: r. pr. Sławomir Paruch oraz Krzysztof Nowak, Mercer Polska, partner.  

Organizatorzy: Mercer Polska, PCS Paruch Chruściel Schiffter Stępień Kanclerz | Littler. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Konferencja: Czas pracy 2023 

 

Termin: 22 listopada br., godz. 10:00-14:00, online.  

Prelegenci: r. pr. Kinga Polewka-Włoch, r. pr. Sławomir Paruch, r. pr. Marcin Sanetra,  

adw. Krzysztof Gąsior, r. pr. Sandra Szybak-Bizacka. 

Moderator: r. pr. Łukasz Chruściel. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

Pracownik i pracodawca w sądzie: Sztuczna inteligencja w sądzie pracy 

 

Termin: 23 listopada br., godz. 11:00-11:45, online. 

Prelegenci: r. pr. Marcin Szlasa-Rokicki, r. pr. Sławomir Paruch, r. pr. Paweł Sych. 

Zgłoszenia przez formularz: tutaj. 

 

 

Karolina Schiffter w gronie 25 Najwybitniejszych 

Prawniczek w Biznesie 

 

Forbes Women i fundacja Women in Law po raz trzeci 

przygotowały listę najwybitniejszych polskich prawniczek 

działających dla biznesu. Jednym z celów tej inicjatywy jest 

budowanie społeczności wspierających się kobiet. 

 

Karolina Schiffter została doceniona za działania nie tylko  

w branży prawniczej, ale także poza nią. Jej profesjonalizm  

i osiągnięcia inspirują kobiety. 

http://www.pcslegal.pl/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/trampolina-do-esg-praktyczne-aspekty-standardow-raportowania-esrs-rowne-traktowanie-zasady-wynagradzania-dialog-spoleczny-przeciwdzialanie-niepozadanym-zachowaniom-s1/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/webinar-luka-placowa-i-pulapki-transparentnosci-wynagrodzen/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/konferencja-czas-pracy-2023/
https://pcslegal.pl/wydarzenia/pracodawca-i-pracownik-w-sadzie-sztuczna-inteligencja-w-sadzie-pracy/
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„Czasami nam kobietom jest trudno – niejednokrotnie łączymy kilka bardzo wymagających ról, 

jak np. rolę mamy i rolę właścicielki kancelarii. Pomimo to, nie mam wątpliwości, że sukces  

w zawodzie prawnika mogą odnieść zarówno mężczyźni, jak i kobiety” – wyjaśnia Karolina. 

 

Więcej nt. zestawienia "25 prawniczek w biznesie" w najnowszym wydaniu Forbes Women. 

 

 

Publikacja: Pracodawca i pracownik w sądzie 

 

Zapraszamy do lektury najnowszej publikacji Pracodawca  

i pracownik w sądzie, wydanej wspólnie z Dziennikiem Gazetą 

Prawną. 

 

Przedstawiamy Państwu naszą wiedzę a także dzielimy się 

przykładami oraz rozwiązaniami, które znamy i stosujemy  

w praktyce. Omówiliśmy m.in. takie wątki jak: 

  

• Jak długo trwa i ile kosztuje sprawa pracownicza; 

• Rozprawy o wynagrodzenie za nadgodziny; 

• Spory sądowe związane z work-life balance; 

• Kontrola trzeźwości pracowników i jej skutki w sądzie; 

• Sprawy dotyczące sygnalistów w miejscu pracy. 

 

Publikacja dostępna na stronie Dziennika Gazety Prawnej. 

http://www.pcslegal.pl/
https://www.forbes.pl/forbeswomen

